

GAZETA TRANSILVÂNIEI.

REDACTIUNEA ȘI ADMINISTRAȚIUNEA:
BRAȘOVU, piața mare Nr. 22.

„GAZETA“ IEȘE ÎN FIECARE ZI.

Pe unu an 12 flor., pe șese luni 6 flor., pe trei luni 3 flor.
România și străinătate:
Pe an 16 fr., pe șese luni 18 fr., pe trei luni 9 franci.

ANULU XLVII.

SĂ PRENUMERĂ:

la poște, la librării și pe la dd. corespondenți.

ANUNCIURILE:

© seria garmond 6 cr. și timbru de 30 cr. v. a. pentru fiecare publicare
Sortisorii nefrancați nu se primesc. — Manuscripte nu se retrămit.

N^{R.} 84.

Vineri 1 (13) Iunie

1884.

Brașov în 31 Maiu, (12 Iunie.)

„Egyetértés,” organul partidei independente maghiare, dice în articolul „despre naționalități.” ce l-amu reprodus pe scurt în numărul trecut, între altele:

„Acei Români, cari mergu atât de departe, încât voiesc să desfacă Transilvania de Ungaria, urmază numai cousecintelor doctrinei lor, decă voiesc ca Ungaria să fie independentă.”

„Kolosváry Közlöny,” organul guvernului unguresc, în numărul său dela 10 Iunie, răspundend la acesta aserțiune a țiarului „Egyetértés,” dice următoarele:

„Ori-cine scie, că Românii la 1848 de aceea s'au aliatu cu Austria absolutistă ca se pună mâna pe Transilvania, și au și dobândit atâta, că unirea proclamată de Unguri la 1848 a fostu nimic și limba română a fostu primită între limbile oficiale ale statului, ceea ce până atunci nu s'a mai pomenit.”

„Nimeni pe lume, nu-și poate închipui că o Ungarie independentă ar respinge dela sine Transilvania. De aici urmază, seu că partida independentă împreună cu „Egyetértés,” în casu cându ar dobândi independența ar jertfi pe Maghiarii din Transilvania lăsându-i pe mâna Românilor, seu că nu e adevărat ceea ce dice „Egyetértés” că cu realizarea independenței Ungariei s'ar împlini visul Românilor cari țin la programu dela Sibiu. Tertium non datur.”

„Noi încă la alegerile trecute amu fostu citat unu articolu din „Egyetértés,” prin care invită pe Românii aderenți la programa dela Sibiu la alianță. Acum „Egyetértés” din nou își tradază înfiorătoarele sale doctrine politice, din cari transpiră, că stângă extremă e pe deplin înțelesă cu Românii pasiviști.

„Intrebăm, câte ore se voteze cu încredere unu Unguru din Transilvania măcaru pentru vr'unu membru alu partidei independente, cându acesta partidă lăgă de idea independenței cea mai teribilă catastrofă pentru noi: rumperea Transilvaniei de Ungaria.”

Multu svonu și multă gâlcă au făcutu țiarele unguresci vedend, că declarațiunea organelui nostru, cumcă „va luptă pentru recăștigarea drepturilor poporului român răpitate cu forță” a aflatu unu ecou puternic în inimile tuturor Românilor și mai ales în inimile nestrucate și învăpăiate pentru sfânta libertate ale junimei române. Comisesem pecatulu de a rumpe masca de pe fața teroriștilor ipocriți, cari au îmbetatu lumea cu fanfaronadele lor despre marile principii ale libertății și ale civilizațiunei, pentru cari pretind a luptă în centrul Europei și în fruntea popoarelor Orientului.

Acum lumea sedusă și rău informată asupra scopurilor finale ale politicilor unguri se poate convinge chiar din vorbele lor, că nu libertatea, nici independența este ținta de căpetenie a năsuințelor lor, ci că toate aspirațiunile lor se concentrează în planul de a desnaționaliza și a nimici elementul românesc din Transilvania și Ungaria.

La 1848 — dice „Kol. Közl.” — Românii s'au aliatu cu Austria ca să scape Transilvania din ghiarele Ungurilor și să-și salveze limba și naționalitatea.

Acosta este adevăratu.

Dér adversarii noștri, și mai alesu cei dela guvern, susțin mereu în toate enunțările lor, că Maghiarii din parte-le de aceea s'au aliatu cu Austria la 1867, ca Ungaria se devină liberă, de sine stătătoare și popoarele ei se fie mulțumite și fericite.

Este ore și acesta adevăratu?

Foia guvernului însăși ne spune, că nu. Nu era vorba la 1867 nici de libertate, nici de independență, nici de mulțămirea și fericirea popoarelor, ci în prima liniă de aceea ca să-și câștige unu sprijin, cu ajutorul căruia se ne pótă răpi drepturile, ce le-amu fostu dobândit prin alianța cu Austria, în puterea căreia limba română era primită între limbile oficiale ale statului.

Dela 1848 încóce s'au făcutu nenumărate încercări din partea noastră spre a stabili o înțelegere cu Ungurii. Li s'a spus la 1848, li s'a spus la 1861 și la 1868, li se spune necurmatu că nu voim decatu a ne asigură libera dezvoltare a individualității noastre naționale și nu pretindem pentru noi nimic ce n'am vré ca să li se de și Maghiarilor din Ardelu spre asigurarea existenței lor naționale.

N'a ajutat nimic. Maghiarii se împacă cu Nemții, se împacă cu Croații, se împacă cu tota lumea, dar pe Românii nu voru să-și scie altfel în această țară, decatu aservituri oră sugrumat, ba renunță chiar la independență, să facu slugile celor din Viena, numai să-și pótă asigură despotismul de rassă.

Dér nici politici Austriei nu sunt de er de alaltăeri și câte au observat unde voiesc să iasă slugile plecate de adă cu planul lor. Ei vedu că, după ce Maghiarilor le-ar succeda a ne înghiți și n'ar mai avé lipsă de ajutorul lor, s'ar întorče de sigur în contra Austriei.

Și fiindcă cei dela Viena le sciu toate aceste ei trebuie să privească autonomia Transilvaniei de-o garanție mai sigură și mai puternică pentru unitatea monarhiei, decatu câte fi amicitia condiționată a Maghiarilor.

Decă autonomia Ardélului invólva egala îndreptărire a Românilor, atunci în adevăr că restabilirea acestei autonomii ar fi o catastrofă pentru politica agresivă de maghiarisare, care, la casu când ar învinge, ar amenință în aceeași măsură și pe Austriaci și pe Românii din statul vecin.

Stând lucrul astfel aserțiunea țiarului „Egyetértés,” că autonomia Transilvaniei ar aduce cu sine o slăbire seu amenințare a unității monarhiei habsburgice, nu mai are nici o basă. Decă asigurarea existenței naționale a diferitelor popoare din monarhia slăbesce această monarhia, atunci am voi se scim că ce-o întăresce? Pactul cu Croația esistă acum de 16 ani și încă n'am sêmțit nici o sguditură a legăturii dintre Unguri și Austria.

Caracteristicu este cu toate astea, că atât Kossuthiștii cât și Tisaiștii se lapă de idea independenței îndată ce e vorba de drepturile Românilor. Ba mergu încă și mai departe, ne însinuă pe noi, ca și cându noi am fi aceia, cari am lucră contra unității monarhiei, ne însinuă numai și numai cu scopul de a căpeta și mai departe ajutoru dela Viena, ca se ne pótă sugrumă.

Maghiarii le facu toate aceste fără a se gândi, că nu este în lume o nedreptate mai strigătoare la ceru decatu cându unu poporu voiesc să nedreptățescă pe altul; fără a-și aminte că ori-ce faptă rea se răsbună cu atât mai multu fapta rea a unui întregu poporu.

Sciri telegrafice.

(Serv. part. alu „Gaz. Trans.”)

Viena, 10 Iunie. — Anarchistul Stellmacher a fostu condamnat la mörte pentru omorul comis asupra polițianului Blösch și pentru complicitatea la omorirea bancherului Eisert și a celor doi copiii ai lui.

Cronica țilei.

„Telegrafulu” află din Basarabia că în orașul Soroca s'a ivit o nouă sectă foarte misterioasă ai cărei proselți în curend voru fi judecați de curtea cu jurați din Chișineu.

O femeie bătrână anume Anisia a visat în ajunul țilei St. Constantin și Elena, că a venit la densa feciora Maria, maica domnului, și i-a dat o iconă pe care erau zugrăviți sus numiți sfinți dicându-i că trebuie arse toate celelalte icone și să se inchine numai celor care reprezintă pe St. Constantin și Elena. Anisia povestă visul rudeniei sale și imediat s'a format o sectă nouă. Socrul femeii, Anisia, nevoind a intra în această sectă a fost omoritu și această crimă a datu pe față întrégă sectă.

Emigrațiunea jidovilor din sudul Rusiei se continuă. Celu mai mare contingent al emigranților se îndreptă spre America. Căusele care facu ca această emigrațiune se nu inceteze este aplicarea legii prin care se interdice în Rusia jidovilor de-a locui în comunele rurale.

„Curierulu Rimniculu” dice că la 27 Maiu la 2 ore după ameză s'a întemplat o mare nenorocire pe linia ferată în apropiere de orașul Rimnicul-Săratu. Dându-se semnalul de sosirea trenului femeea cantonierului eși lângă canton spre a face serviciul bărbatului seu absent, când plină de gróză vede pe copilașul ei ca de doi ani și jumătate, culcatu pe traverse înaintea trenului. Ca o țigrică se repede pe locul unde eră copilul, îl ajunge și-i dă brânc peste șini; dér n'are timp ca să se depărteze și ea: trenul o apucă și o strivesce, lăsându-o mörta pe teren.

Din Paris se scrie „Românulu” că la 5 Iunie la facultatea de medicină a susținut în modu distinsu tesa de doctoru în medicină d-șora Cuțarida prima femeie română ce-a obținut această distincțiune.

Tesa sea asupra hydorrheiei ca prin caracteru pathognomicu alu cancerului corpului uterin, este o lucrare cu totul nouă și foarte importantă, asupra căreia juriulu a felicitat-o în repetite rânduri.

Regele României Sâmbăta trecută visitându Giurgiu și mergend la casarma pontonierilor, a ordonat construirea unui pod peste brațul Dunărei ce desparte orașul de insula St. George. Construirea podului s'a esecutat cu o mare precisiune pe o întindere de 50 metri în timp de 15 minute.

„Neue Freie Presse” publică din Kaposvar, Ungaria următoarea scire telegrafică: 100—200 aderenți ai partidei „independente” au proclamat candidatura avocatului Ludovicu Psik. Avocatulu Psik a primitu candidatura și-a ținut unu discurs prin care a declarat că e social-democrat.

„Voi cunoscem obiceiul albinelor, a dăsu avocatulu Psik, de a omori pe trantor. Astfelu trebuie să omoriți și voi pe Magnați și pe Prelați, cari posedă averi mari și nu lucră nimic.”

Din Steinamanger (Ungaria) s'anunță că poporul a aruncat cu petrii asupra alegătorilor partidei liberale. Autoritățile locale ne mai fiind în stare de a păstra ordinea au cerut ajutorul militar.

În Mako, unde și-a pus candidatura d. G. Tarnaky, secretariu, ministerial făcându-și profesiunea de credință în localul primăriei, aderenții partidei antisemitice în frunte cu fostul deputat Szell au impresurat primăria și a început a face o larmă înfricoșată. Căpitanul orașului au împrăștiat mulțimea cu ajutorul cavaleriei. Gendarmii întrebându-și armele au împușcat cinci persoane; doi gendarmi asemenea au fost greu răniți.

Conflictul dintre Bulgaria și Serbia.

Certa serbo-bulgară a mai avansat c'unu pas, dar nu spre bine. Serbia, după ce i-s'au respins pretenziunile sale din partea Bulgarilor, și-a revocat legățiunea din Sofia. Prin aceea împăciuirea se îngreuează, dar totuși și acuma încă mai putem spera, că o presiune energetică din partea puterilor va pute împedea, ca lucrurile să nu ia o complicațiune periculoasă.

Diarul oficial „Fremdenblatt” dă, că deși Serbia și-a retras legățiunea din Sofia, totuși nu este nici un motiv, care să ne facă să credem, că doră ne-am afla în ajunul unor mari complicațiuni. Este și aceea posibilă, că Serbia se va mulțumi cu rechemarea legățiunii sale și cu o pază mai mare la granița de către Bulgaria, până când guvernul bulgăresc își va împlini obligațiile sale internaționale. Rezoluțiunea, cu care sunt decise toate puterile mari europene a susținut status-quo în Orient, creat de tratatul dela Berlin, precum și intențiunile cele clare și limpezi pacifice, ce le-au manifestat totdeauna, vor avea mare influență și asupra celor două state din peninsula balcanică, puterile vor căuta a capacitate pe amândoi vecinii, că după stipulațiunile tratatului dela Berlin, au loc amândoi de a-și ocroti interesele lor. În urmă și Bulgarii se vor pute convinge, că din tratatul dela Berlin nu se derivă pentru densii numai drepturi, ci și îndatoriri, cari reclamă să se respecte interesele tuturor în același mod. Dacă vor înțelege se nu acesta cefecele cele grose bulgăresc, nu putem prevedea. Totul va atârna dela aceea, că ce poziții va lua marele patron al Bulgarilor dela Petersburg.

Din Sofia se anunță cu data de 9 Iunie; într'unu spirit de împăciuire, guvernul bulgăresc a făcut a lătaeri o ultimă încercare pentru a înlătura o rupere a relațiilor cu Serbia, însușindu-și răspunderea fapturilor posibile ale emigraților serbi în contra regatului și propunându-se să lase în stare de neutralitate și neocupat nici de Serbi nici de Bulgari punctul de pe teritoriul, care este în litigiu dincoace de Timok.

Agintele diplomatice ale Serbiei comunicându erî refuzul guvernului său după ce a insistat asupra executării cerințelor formulate în ultima notă sârbăscă, guvernul bulgar a răspuns astăzi într'unu sens negativ atrăgându luarea aminte a Serbiei asupra intereselor multiple, cari unesc aceste două țări și scutesc pe Bulgaria de răspunderea tuturor urmărilor, cari vor rezulta dintr'o rupere a relațiilor. Numărul emigraților serbi în tota Bulgaria nu trece cifra de patru-zeci ne înțelegându-se femeile și copii.

Correspondințe din Comitate.

Deva, în Maiu 1884.

În cercul Devei s'au candidat doi Unguri, unul guvernamental și altul opozițional. Corteșii (Samsarii)

loră cutrieră satele cumpărându cu bani voturile, oferindu pentru un vot câte 3—4—5 fl. Alegătorii nu numai că și vând votul der mergu cu droia acasă la candidați și ceru câte 20—30 fl. pentru câte un vot.

În Deva toate crășmele sunt aruncate fiindu crășmarii avertați a da beutură cât îi ia pielea aceluia, care are biletu de la corteșii spre a bea în socotela candidatului respectiv. Un crășmaru are o pretensiune de 400 fl. v. a. la un candidat, apoi până la alegeri cât va crește acesta socotela? Corteșii umblă cu steguri unguresci prin oraș și prin sate tormentați de beuturi ca în vremile verbuncului dinainte de 1848.

În săptămâna trecută mai mulți funcționari maghiari chefuiu în birtul cel mare din Deva și unul dintre ei atacându pe inspectorul școlar, pe d. Rethi, controlorul de la perceptoratu l'a apărât, unu corteșu beat i-a tras controlorului cu o bătă peste cap încât i-a crepat capul. Dacă nu intervenea poliția se întâmpla mare încăerare între guvernamentali și opoziționali. Din incidentul acesta s'au oprit petrecerile noptea în crășme.

Gendarmii patrulază și inspectează în toate nopțile crășmele și pe cine au dat afară mai adunăți? Pe unu baron, pe unu Jude regesc, și pe mai mulți ampliați care chefuiu în crășma unde intrând gendarmii, i-au invitat în numele legii ca să părăsesc crășma.

Va să dă crășmarii mai întâi au dat afară din crășma în numele legii, pe Măriile lor executorii legilor. Astfel mergu trebile pe la noi. Se vorbește că Evreii de pe la noi au adunat câte-va sute de mii de florenți spre a ajuta a cumpăra cu bani voturi pentru candidații guvernului, pentru că și guvernul îi ajută pe ei. Vorba cea: O mână spală pe cealaltă și amândou obrazul.

De sub codru.

Sosindu-ne delegații acasă dela marea conferință română din Sibiu, toate trebile din Selagiu încep a se mișca în sens și direcțiune națională.

Precum aud delegații tuturor cercurilor, conchiamă adunările electorale spre a reporta despre cele întemplate. — Mare și minunată operă e acea programă. Pe și ce merge devine credeul fie-căru român. Acum încep a se interesa de ea și țărani cari până acum se păreau mai puțin pricepuți; și bine e așa, căci până ce nu va străbate în carnea și sângele poporului, nu putem dă că cauza e câștigată.

Din cercurile Selăgene numai al Cehului e cu majoritate ponderantă română; deci de candidat național deocamdată numai aci pte fi vorba. — Alegătorii din acestu cercu la conferința ce se va ținea la Rusali de sigur își vor pune candidatu pe acela în care mai tare se va concentra încrederea alegătorilor.

Ungurii d'aci au candidatu pe unu jidov cu numele Neuman (Nemenyi) Ambrus, revolveru-jurnalistu, din partida guvernamentale cu busunarul plin. Cum auzim pentru cumpărarea alegătorilor aduce cam la 20—22 mii florini. Corumperile, beuturile, mituirile sunt și vor rămâne la ordinea țilei mai mult ca or și când.

Ce dăceți voi frați Români alegători la candidatul bănosu al guvernului sugrumător de naționalități? Ce dăceți tu opinecă până acum încă ne compromisă? Ce cugetați voi preoți și docinți, cărturari și advocați cari trebuie să fiți lumina cercului și să stați în fruntea opiniei? Dela voi fraților preoți, advocați și docinți atârna să ne mântuiți de aste plage venite din Egiptul restălmăcitorilor, și să ne cruțați de o pată neștersă. Dela consolidarea și lucrarea noastră curagiosă depinde salvarea

onorei naționale. Parola să ne fie unul pentru toți și toți pentru unul. Să plecăm cu micu cu mare la urnă măcar să scim că perim; căci a trăi și a vedea pe jupanul Nimea ales în cercul Cehului e mai mult ca morțe trupescă, e morțe spirituală a Românilor în Selagiu.

Fraților! grupați-vă pe lângă inteligența noastră bravă; puneți umărul la umăr. Lăsați la o parte or și ce ambițiune, or și ce neînțelegere personale; să vă însuflețescă pe toți sânta cauză română. — O învingere acum, și am făcut guvernul pe mult timp imposibil în cercu; luați esemplul dela străbunii noștri Români, cari când era pericolul mai iminent, atunci erau mai mari; pace cu inamicul numai după învingere făceau. În timp de pace și linisce nu e lucru mare; sublim și măreț e a fi Român când e pericolul la culme. — Nu vă temeți, căci îndată ce vrășmașul ne vede uniți în cuget și simțiri, puterea lui scade și descurajarea crește; totă puterea lui stă în neînțelegerea noastră. De prezentu ochii tuturor sunt țintiți la noi. „Acum or și nici odată se dăm dovede la lume, că n'aste mână mai carge unu sânge de român.”

O opinecă din Selagiu.

Din jurul Gurghiului.

La 4 ale curentei a fost în jurul Reghinului săsescu o furtună atât de violentă, în cât a descoperit și răsturnat case, grajduri și a omorât oameni.

În comuna Ghernesig lucrau omenii la turnul bisericii ev. reform. și pe doi maestri, cari băteau șindilii în vârful turnului, ia apucat vântul acolo și neputându cobori în grabă, cu turnu cu totu au fost aruncați la pământ, și unul la momentu a și murit, era celuilaltu i s'au frânt mâinile și picioarele.

Aceștia ambii au fost din Orașul Reghinul săsescu, și cel-ce a murit a fost Sasu, era cel ce a rămas în viață este Român.

După cum se aude, totu așa s'a întemplat și cu vitele, cari s'au aflat în munți la pășune, multe au fost schilăvite, și atele omorite de arborii doborâți de furtună la pământ.

Amare sunt întemplările acestea, decâtu poporul nostru sormanu să mângăe cu aceea, că Dumnezeu le-au dat și Dumnezeu le-au luat. Nu se întristează așa tare de loviturile sorții, ca de acelea loviturile, — cari vin din partea altora, și trebuie să se suferă pe nedrept.

Cincinnati.

Economia.

Starea sementurilor în România — Tergul de vite din Viena și Pojunu — Tarife de transport pe căile ferate.

Citim în „Economia rurală” de pe luna lui Mai următoarele:

— Mulțimită ploilor venite tocmai la timp, grănele de toamnă au crescut mai peste totu locul cu o vigore particulară. În unele localități atât le-a mersu de bine încât pe la Sântul George proprietarii au fost nevoiți să le cosescă deore-ce erau pre mari. Afară de împrejurări neprevăzute totu ne autoriză a aștepta o frumoasă recoltă.

Sementurile de primăveră încă stau foarte bine; s'a putut lucra mult și bine; atât numai că în unele localități s'a cam întârziat sementatul porumbului, și acesta nu atât din cauza timpului ploiosu, ci din vechia deprindere de a sementa după sântul George și a întârziat aproape până la jumătatea lui Mai.

Celelalte cereale, orzele și ovăsurile se înfățișă în cele mai bune condițiuni. Informațiunile ce am primitu

FOILETON U.

Niță Gușeilă.

— schiță de caractere. —

(Fine).

V.

Țile se scurseră una câte una, săptămânile trecu, veni erna. O erna grăznică cum nu fusese de multă vreme. Incețu, incețu se suia în malul Cacovii Niță Gușeilă. Cine-lu cunoscu înainte, își da peste gură și dăcea: „dămine ferescă” așa de rupt și de prăpădit era bietul om. În alte țile totdeauna când venia din cetate era betu mortu; astăzi nu beuse nimic și părea gânditor. Desu de dimineață întâlne pe mama-sa, pe bătrâna sa mamă pe carea elu o îngrijise cât a fost în stare bună, er acum rămase la o soră a sa și se vede, că n'o ținea cum trebuie, căci îi ceru lui Gușeilă 2 crețari. N'a avut bietul Gușeilă, căci i-ar fi dat, și multu îi părea rău. Cum venia elu, mai privia din când în când înapoi, ca și cum ar fi uitat ceva de mare preț. Își adusesse aminte de mamă-sa, căci cătră seră căpetase 20 de crețari și i-ar fi dat și ei. — Mai călca unu pas și se opri. Se afla lângă o cruce într'o respinte. Alătura scribura unu cățeluș, și niște blăstămați de copii aruncau cu bulgări în elu. Cățelul miorlă odată, dar slabu, de mișcatu însă nu s'a mișcatu, așa de flă-

mând și de înghețat era elu. Gușeilă se uită odată urit la acei băieți, și dacă băieții nu s'ar fi cărat mai că i-ar fi improscat. Gușeilă se apropia de cățel. Cățelul vedându pe Gușeilă încep să tremure și mai tare, întorse nițel capul, cercă să se ridice, dar nu putu. Gușeilă încep să-l netezescă băgă apoi mâna în buzunar, scose o bucată de pâne și i-o dădu cățelului. — În timpul acesta se opră mai mulți înși în loc și se uitau la scena de față. „Așa-să omenii beți... li-se nălucesc câte ceva” grăi o babă care încă privea la Gușeilă. Gușeilă se uită la aceea babă, nu dăse nimic, ci porni mai departe, căci mai avea până acasă. Și cum mergea bietul Gușeilă, trecu prelungă o cărciumă, își netezi mustățile și intră; se aședă la o mesă, ceru nițel rachiu, își propti capul între mâni și stătu astfel multă vreme, nici nu observase, că ia fost adusu rachiu. —

Alătura în altă casă se cinsteu 3 înși, omeni în vârstă. Ei istoriseu felu de felu de lucruri cu deosebire din copilăria. „Îmi aduc aminte ca acum, cându stricam unu cuib de rundinică cu 5 pușori... parcă vedu cum stau jos pușorii golași, parcă audu cum sburau în cōce și în colo rëndunelele și cum țipau cerându ajutoru.” — „Ei dămine ce-să băieți” dăse altul dându din cap și încep și elu să istorisescă, de cându s'a înșurat. —

Gușeilă era gânditor. Nu i-ar fi plăcut să fie

cu nimenea în vorbă. În cele din urmă vedându rachiu dinaintea sa, luă sticla beu odată, și uitându-se într'o parte și într'alta, parcă se rușina de sine, căci îi venea să plângă și era bărbat. Își aduse aminte de copii. — Până acuma niciodată nu gândise în felul acesta la ei, căci ticăloșia de rachiu nu-i dăse răgaz să mai gâdescă la astfelu de lucruri. — „Mai dă unu furtal de rachiu” grăi Gușeilă cătră cărciumaru și în aceste vorbe se vedea totă amarăciunea sa. „Nu mai beu” grăi elu din nou, se sculă, plăți și porni a merge. Când eși din ușă, vedu că-lu astăptă cățelul, pe care-l hrănise cu ceva mai înainte. — Sta bietul și deși era scriburit, da din codă, parcă nu mai era elu. Gușeilă se uită la cățel și în aceea clipă totă fericirea unei familii, care astăptă să vină tata, i-se înfățișă inimei sale, și luându cățelul în brațe porni acasă.

Era resolutu Gușeilă, cu toate acestea se simțea foarte iritat, și cu câtu se apropia mai mult de casă cu atâtu tremurul ilu apuca mai tare. Încă 2 pași mai avea până la poartă. Se opri, pentru unu momentu puse josu cățelul, se tersă pe frunte, căci ilu apucase sudorile. Luă din nou cățelul în brațe și cu pași apăsați intră în curte. I-se părea toate lucrurile schimbate. Nevastă-sa nu-i eșise înainte, — ea era bolnavă. „Bună sera” dăse Gușeilă de totu vesel întrând în casă, „ce mai faceți” adăuse elu și privea cu mare bucurie împrejurul său.

din diferite localități ne încredințăm, că mai în totă țera starea sămănăturilor este înfloritoare. Din podgorii iarăși avem scire, că viile promit o recoltă abundantă.

În resumatul anului agricol se înfățișează în condițiunile destul de îmbucurătoare. Ceea ce preocupă pe mulți este, că nu se pot desface produsele; că magazinele stau pline cu cereale din anul trecut și mai nimeni nu întreabă de dăsele. Așa este; grânele nu se cer, deore-ce nu se simte lipsă nicăiri și toate țările exportătoare de cereale au rezerve mari. O crasă analogă există și în Rusia, care dispune de cătășimi foarte mari de grâne. Nu avem ce face, trebuie să ne supunem situațiunii.

Se mai plângă încă și cu dreptul cuvântul proprietarii de vii: vinurile nu sunt căutate, și se oferă prețuri atât de mici încât d'abia s'ar scote cheltuelile. Aci cauza nu este atât abundanța recoltei din anul trecut, este concurența fără măsură ce ne fac vinurile de provenință ungară. Țera noastră a devenit astăzi o piață pentru vinurile ungurești, deore-ce cu minima taxă de 5% vinurile mai comune pot concura pe piețele noastre. Afară de acesta, fapte petrecute mai anii trecuți atât aici în țera cât și în Elveția ne autoriză să credem, că multe din vinurile ce ni se trimit sunt fabricate, falsificate, deore-ce nu se poate admite, ca vinuri vechi aduse din depărtare, plătind vama și accisul, să fie oferite cu 4 lei vadra.

Se mai vorbește prin lume, că chiar în București ar fi existând o fabrică de vinuri artificiale, infundată nu știu în care pivniță de prin malurile despre Spirea. Lucru se poate, deore-ce rețetele de falsificare sunt cunoscute: apă 90 la 0/0; spirt de grâne 10 la 0/0, ceva vâpseli roșii, galbeni, niscari-va miroșuri și vinul este gata.

În interesul producătorilor și al consumatorilor ar fi de dorit, ca poliția sanitară să se facă cu mai multă rigore; ca diferitele beături să fie vizitate și controlate, falsificatorii pedepsiți cu asprime.

— La Viena există unul din cele mai mari târguri de vite din Europa. Boini îngrășați în Moldova acolo se desfăcă și se mai desfăcă când le permite trecerea peste graniță. Ungurii geloși de prosperitatea acestei piețe au înființat și dășii de curând un asemenea târg la Presburg. Este lesne de înțeles, că această faptă a înfuriat pe Vieni, de orece vedă, că țera suroră caută a se desface de toate legăturile, să se emancipeze în toate direcțiunile. Nu avem nimica de dășit, căci fiecare este stăpân în țera sa aceea ce voiesce, pe cât timp nu vatămă pe alții. Din contra ne folosim de exemplul Ungurilor, și ne întrebăm: pentru ce ore nu înființăm și noi târguri analoge? De ce aceea ce este cu puțință în Ungaria, nu ar fi cu puțință și la noi? Ni se va dice, că cine va veni să ne cumpere vitele ori alte produse. Vom răspunde, că va veni acei, cari au trebuință. După cum am mai arătat cu altă ocaziune neguțătorii se duc până și în centrul Africii după marfă și nu vedă pentru ce nu ar veni la noi. Pretextul este copilăresc și denotă apatia și nepriceperea noastră în ale afacerilor.

— O cestiune de mare însemnătate este la ordinea zilei: reformarea tarifelor pentru transportul pe căile ferate. Agricultură este cu deosebire interesată în această cestiune, pentru că transporturile cele mai mari, ce se fac în țera sunt produsele pământului. Întrebarea este: care trebuie să fie norma noastră în materia de tarife de transport? După mine un răspuns este: Elințitatea. Cu tarife eține nu numai că se înlesnesc agricultura și

alte producțiuni, dară chiar căile ferate vor raporta mai mult. Astăzi din cauza scumpăței transportului, mulți agricultori preferă să ducă grânele și vinurile cu carăle. Și cu toate acestea se pare, că sunt persoane, cari cred că reducerea tarifelor n'ar influența asupra sporirii transporturilor. Experiența a dovedit în diferite staturi, că reducerea tarifelor pentru scrisori, pentru telegrame, pentru căi ferate au sporit veniturile. Ceea ce s'a întâmplat airea, se va întâmpla și la noi. Deosebit de acesta nu trebuie să perdem din vedere, că drumurile de feră fiind un serviciu public, aparținând statului, trebuie să fie organizate în așa mod, ca să aducă cât se poate mai multe înlesniri publicului. În asemenea materie nu trebuie să ne concentrăm privirile numai la sporirea veniturilor căilor ferate; trebuie să vedem mai departe, să nu scăpăm din vedere legăturile ce există între mijlocele de transport și economia generală a țerei. Când se fac șosele și poduri peste apă, scopul este de a înlesni circulația gratuită. Este adevărat, că contribuabilii plătesc imposibile pentru căile de comunicațiune, însă în schimb țera se bucură de înlesnirea transporturilor. Negreșit că, dacă nu se pot organiza căile ferate în așa mod în cât serviciul să fie gratuit, totuși tarifele se pot întocmi nu în scop de a spori cât mai mult veniturile bugetare, ci mai cu seamă pentru a acoperi cheltuelile de exploatare, și amortizarea capitalului întrebuințat pentru construcțiune.

Ori cum ar fi, nu propunem măsuri excepționale; ne mărginim a cere, ca și în acesta să imităm pe cei mai cu experiență, pentru-ca nu urcând tarifele mai sus decât vecinii noștri să lovim fără vrea noastră în interesele producătorilor români.

Mișcarea populațiunii în România în 1881.

Oficiul central de statistică din București a publicat în zilele aceste o broșură intitulată Mișcarea populațiunii din România pe anul 1881.

Broșura oficială începe cu căsătoriile. În anul 1881 au fost în țera înțegă 42,067 căsătorii, din care 5,627 pentru populațiunea urbană și 36,440 pentru cea rurală.

Față cu anul precedent e o diferență în plus pentru 1881 de 2,325 căsătorii. După epoce, luna Martie (224) și Aprilie (564) sunt cele în care se fac cele mai puține căsătorii, iar Ianuarie (10,618) și Februarie (12,870) cele mai multe, socotite în înțegă țera.

Etatea cea mai obicinuită, în care se contractează căsătoriile pentru bărbați e între 18—35 ani, și anume pentru populația rurală dela 18—25 ani și pentru cea urbană dela 25—35 ani, iar pentru femei în înțegă țera etatea ordinară a căsătoriei e între 18 și 25 ani. Gu toate aceste pentru populațiunea rurală se găsesc și 79 căsătorii de bărbați mai mici de 18 ani, iar pentru cea urbană nici una, de asemenea au fost căsătorii de femei dela 18 ani în jos și chiar mai mici de 15 ani. De aceste din urmă au fost 39, din care 4 la orașe (toate în Tergoviște) și 35 la sate. E de notat încă, că în orașe nici o femeie nu s'a declarat cu ocazia căsătoriei mai mare de 60 ani, pe când în sate în cursul anului 1881 au fost 9 de acest fel.

Datele relative la ieșirea căsătoriilor sunt foarte înțistătoare. Astfel din bărbații însurați în orașe în 1881, 3,301 au sciut a iscăli, și 2,326 nu; iar din femei 1,959 au iscălit singure și 3,668 nu. Cât despre sate disproporțiunea e și mai isbitoare: numai 5,179 bărbați au iscălit singuri și 31,261 prin punere de deget, iar dintre femei numai 1,187 au fost cu carte iar 45,253 fără nici o cunoștință.

Venim acum la născeri. În tot anul 1881 pentru înțegă țera au fost 192,004 născeri, din cari 31,180 pentru orașe și 160,824 pentru sate. Față cu numărul morților, care e de 123,824, avem dar un escedent de născuți de 68,614. Comparat cu anul anterior, anul 1881 este și în născeri, ca și în căsătorii, mai bogat decât cel dintăiu, care a avut numai 171,614 născeri și cu un escedent asupra morților abia de 8,014.

După sex, dintre născuții sunt: 100,364 băieți și 91,640 fete. Copii legitimi în înțegă țera sunt 182,506 iar restul de 8,946 copii naturali, din cari 3,204 pentru orașe și 5,742 pentru sate. Orașele dau dar comparativ mult mai mulți copii naturali (1,204 pentru 27,466 legitimi) de cât satele (5,742 la 155,040 legitimi). Căngrena concubinagiului se lătesce cumplit. Și de aceea numărul copiilor naturali în România merge crescând în fiecare an. Astfel, pe când la 1876 erau numai 6,281 copii naturali, 1881 sunt 8,946.

Copii găsiți în 1881 au fost 552, din cari 286 băieți și 266 fete. Din acest număr, Iași sunt trecuți cu 333 copii găsiți, pe când Bucureștii numai cu 55.

Născerile gemene au fost în 1881 de 1,943, cu 2,023 băieți și 1,863 fete; iar născerile întreite de 33, cu 54 băieți și 46 fete.

După religie, proporțiunea născerilor stă astfel: 176,479 ortodocși, 3,828 catolici, 491 protestanți, 176 armeni, 207 lipoveni, 1,650 mohamedani și 9,178 israeliți.

Morții au fost în 1881, 123,390, din cari 66,107 bărbați și 57,283 femei. Dintre aceștia 25,097 au fost în orașe și 99,293 în sate.

Comparând cu născerile, moralitatea în orașe e multă mai frecventă de cât în sate: în orașe, la 31,180 născeri, corespund 25,087 morți, pe când în sate la 160,824 născuți sunt numai 88,293 morți.

După categorii, morții sunt: 77,919 necăsătoriți. 31,466 căsătoriți, 14,005 veduvi: apoi 113,270 ortodocși, 3,068 catolici, 308 protestanți, 142 armeni, 182 lipoveni, 1,520 mahomedani, 3,859 israeliți etc.

Mortalitatea e mai dășă la copii, și anume la două epoce: până la trei luni de la născere (20,379) și între 1—5 ani, când ajunge maximum de 20,319. Dela 10 ani încolo moralitatea variază aproape aceiași mezie.

Născuții morți în 1881 au fost 1,930, din cari 1689 legitimi, 222 naturali și 19 găsiți morți. Posta.

Notițe bibliografice.

Herman și Dorotea, traducțiune liberă din W. de Goethe de Constantin Moriu. Editura Căncăriei Negruț. — Gherla, impr. „Aurora” 1884. — O broșură de 83 pag. dedicată părintelui Michail Drancinschi, eșarh episcop și spiritual la seminariul clerical din Cernăuți.

Tesaurul dela Petrosă seu „Cloșca cu pui ei de aur,” studiu archeologic de Dionisiu O. Olinescu Editura Căncăriei Negruț. — Gherla, impr. „Aurora.” 1884. — Od broșură de 38 pag.

Recomandăm aceste scrieri atențiunii onor. publicului cetitor.

Editor: Iacob Mureșianu.

Redactor responsabil: Dr. Aurel Mureșianu.

Leica Vuța, deși bolnavă, se ridică drept în picioare, se uită la bărbatu-său și nu dice nimic. De mult nu-l aușise dănd „bună seara” și asta-i venise cam curios. Când vedă pe bărbatu-său cu cățelul în brațe și veseli atât de tare nu știa, ce să dice. „Da ce se facem cu cățelul tău, ce se-i mai dămi și lui de mâncare” grăi leica Vuța și sta nesciind, ce se credă.

„Măne mă apucă de lucru,” grăi Gușeila punând jos cățelul. „Georghita” se adresă elă cătră copilul cel mai mare „măne te dau la mesteșug.” . . . „da ce continuă elă cum se fie rușine să lucră cu ziua, și cum se fie rușine să-mi dau copilul la mesteșug?” — Leica Vuța se uită lung la bărbatu-său și nu știa de capul ei; „să fi nebunită” își gândi ea „nu se poate, căci vorbește, cum se cade.” Și cum aușise cele spuse de Gușeila i-se părea, că e un vis, se aședă erăși pe laviță și privia neclintită la cățelul, care se împretinise cu băieții. Gușeila se apropiă de laviță, se uită la nevastă-sa, o apucă de mână, o privi drept în ochi și dice: „da . . . da măne mă apucă de lucru.”

Era o primăveră frumoasă, pe cote incolțise erba și ici colea se vedea melușei și oițe la pășune. Era în anul 1882.

Intr'o Duminecă după prânz sta leica Vuța pe o laviță în curte și se uită la cățele lor ce se afla în

lanț și își gândi momentul, când bărbatu-său s'a holărît să muncască. Niță Gușeila plesnia dintr'un bici (ce și-l cumpăraseră numai așa), căruia numai atunci îi pusese plină la sircă, și cum plesnea, elă gândea la trecut și fața lui veselă, veselă rămase, căci acum mulțămă lui D-șeu avea cu ce să trăiască. Gușeila se simțea în starea lui de tot bine cu toate că n'avea averea de odinioară. Lucra în cote și în colo, și se bucura în mijlocul familiei. — Pe când stău ei astfel iată că întră în curte Ghiță Șoriciu, și după ce dădu „bună vremea” se aședă pe laviță lângă leica Vuța. Elă privia cu drag la nișce scaune și mese făcute de feciorul lui Gușeila, și cum privia, părea de tot adăncit. „Nene Niță” dice elă cătră Gușeila să aducem o cofă de vin să ne cinstim la ziua de azi, căci mă simt bine. Nici n'apucă să gate vorba și Gușeila a fost învoit, — era obicinuit elă cu beutura.

„Să bem, nene Niță!” continuă Șoriciu, căci amă cu D-ta o vorbă . . . dar scii — vorbă.

„Și ce vorbă se fie aceea?” grăi Gușeila și se uită la nevastă-sa.

„O vorbă” repetă Șoriciu „scii . . . numai una”. D-ta ai fecior mare, eu n'amă nici un copil, dar amă avere. Avere ca avere, căci la ce imi folosesc; dar veți cum amă rămasă veduvă amă lipsă de îngrijire și amă o nepoțică, pe care aș vrea s'o aducă la mine.

— „Știi ce amă gândit eu?” grăi Șoriciu proptindu-și cotele pe genunchi și privind în pământ, „amă gândit ca feciorul D-tale, când va vrea să se însore să ia pe nepoță mea de nevastă.”

Gușeila se uită la nevastă-sa, și fără să stea mult la îndoială s'a dus lângă Șoriciu i-a strins mână și a dășit din tot sufletul „fie”. — „Fie” a dășit și leica Vuța și tréba a fost gata.

— „Așa veți . . . așa se făcă căsătoriile în vremea veche . . . după obiceiul bătrănesc și erau bune acele vremi” grăi Ghiță Șoriciu închinându cu plosca în sănătatea celor de față. — Elă era vesel de tot.

„Dacă-i vorba de vremile cele vechi să-ți vorbesc eu, că eu sunt mai băsrănu decât D-ta” dice Niță Gușeila luând plosca. „Când mi aducă aminte de cele ce'm spunea biata mamă, D-șeu s'o erte, (căci murise) 'mi vine cu jale; așa era în vremea veche, cum spui D-ta, și era bine căci erau mai multe case fericite și mai puține despărțenii.”

Brașov Octombrie 1883.

I. C. Frunză.

Cursul la bursa de Viena
din 11 Iunie st. n. 1884.

Rentă de aur ungară 6%	122.60	Bonuri croato-slavone	100.—
Rentă de aur 4%	91.70	Despăgubire p. dijma de vin ungar.	98.50
Rentă de hârtie 5%	88.70	Imprumutul cu premiu ungar.	115.20
Imprumutul căilor ferate ungare	193.	Losurile pentru regularea Tisei și Segedinului	115.20
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostiu ung. (1-ma emisiune)	96.60	Renta de hârtie austriacă	80.45
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostiu ung. (2-a emisiune)	119.—	Renta de arg. austr.	81.30
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostiu ung. (3-a emisiune)	102.70	Renta de aur austr.	101.90
Bonuri rurale ungare	101.75	Losurile din 1860	185.25
Bonuri cu cl. de sortare	101.50	Acțiunile băncii austro-ungare	858.—
Bonuri rurale Banat-Ti-mișu	101.75	Act. băncii de credit ung.	306.75
Bonuri rurale transilvane	101.75	Act. băncii de credit austr.	305.50
		Argintul — Galbini	—
		impărătesc	5.76
		Napoleon-d'ori	9.67 1/2
		Mărci 100 imp. germ.	59.55
		Londra 10 Livres sterlinge	122.10

Bursa de București.

Cota oficială dela 27 Mai st. v. 1884.

Renta română (5%)	Cump. 94 1/2	vënd. 95 1/4
Renta rom. amort. (5%)	99	95 1/8
convert. (6%)	98 1/2	100 3/4
Impr. oraș. Buc. (20 l.)	32	34
Credit fonc. rural (7%)	102 1/4	106
" " (5%)	92 1/2	93 3/4
" " urban (7%)	103 1/2	104 1/2
" " (6%)	99 1/2	100
" " (5%)	90 5/8	91
Banca națională a României	1432.	—
Ac. de asig. Dacia-Rom.	331.	—
" " Națională	239.	—
Aur	3.64%	—
Bancnote austriace contra aur	2.07.	2.09

Cursul pieței Brașov
din 12 Iunie st. n. 1884.

Bancnote românești	Cump. 9.32 1/2	Vënd. 9.34
Argint românesc	9.24	9.28
Napoleon-d'ori	9.65	9.67
Lire turcesc	10.90	10.78
Imperiali	9.90	9.96
Galbeni	5.62	5.66
Scrisurile fonc. » Albina	100.50	101.50
Discontul	7—10 %	pe an.

Numere complete din „Gazetă”, dela 1 Ianuarie a. c. se mai află.

Societate de asigurare pe acții franceso-maghiară.

Capitalul de acțiuni 8 milioane fiorini în aur. (Fondată în anul 1879.)

DARE DE SĂMĂ PRE 31 DECEMBRE 1883.

Capitalul de acțiuni versat în aur	fl. 4,000,000.—
Fondul de rezervă pentru agio	764,907.52
» » de dispoziție și profit	438,791.25
» » pentru diferența de curs	77,681.20
» » premiilor pentru branșele clementare	1,006,082.98
» » » asigurărilor pe viață	789,675.86
Polițe de premii în portofel	3,605,325.14

E F E C T E:

a) fl. 234.000 priorități d'ale căii fer. ung. nordost. în aur	à 123.—	fl. 287,820.—
b) » 155.400 » » » de vest I em.	» 95.75	» 148,795.50
c) » 196.000 » » » II em.	» 96.—	» 188,160.—
d) » 179.600 » » » galițiane I em.	» 94.70	» 170,081.20
e) » 17.400 » » » II em.	» 93.50	» 16,269.—
f) » 80.000 Rentă austr. de hârtie 5%	» 93.80	» 75,040.—
g) » 35.000 Rentă de aur, ungară 6%	» 121.—	» 42,350.—
h) » 25.000 » » » 4%	» 88.70	» 22,175.—
i) » 29.200 Scrisuri fonc. d'ale inst. fonc. ung. 5 1/2	» 101.50	» 29,638.—
k) » 23.000 » » » » 5%	» 100.30	» 23,069.—
l) » 10.000 Imprumutul cetății Pesta 6%	» 105.25	» 10,525.—
m) » 10.000 » » » 5%	» 96.75	» 9,675.—
87 piese acții calea ferată Tissa	» 250.—	» 21,750.—
Acții dela diverse societăți de asigurare		1,587,805.—

Efectele pentru branșa asigurării pe viață:

a) fl. 50.000 scrisuri fonc. ale inst. de cred. fonc. pentru proprietarii micș 5 1/2%	à 100 —	fl. 50,000.—
b) » 6.000 Rentă de hârtie austriacă 4%	» 79.05	» 4,743.—
c) » 1.500 » » » 5%	» 93.80	» 1,407.—
d) » 1.000 » » » ungară 5%	» 85.80	» 858.—
e) » 7.000 » » aur » 4%	» 88.70	» 6,209.—
f) » 112.000 Priorități Alföld-Fiume I em.	» 98.—	» 109,760.—
g) » 21.000 Scrisuri fonc. d'ale băncii austro-ung. 5%	» 101.10	» 21,231.—
h) » 6.000 » » » comerciale ung. de Pesta 5%	» 99.—	» 59,400.—
Interese și dividende cu 31 Dec.		17,986.55 fl. 2,904,747.25
Avansuri pe efecte		fl. 36,687.81
Capitale plasate la bănci		» 385,008.02
Polițe și portofiu		» 175,107.21
Realitățile societății în B.-pesta și Viena		» 1,523,910.69
Acții		» 150,000.—
Numărari la centrală și pe la agenturi		» 63,320.22

Venitele premiilor fac:

	pro 1880	pro 1881	pro 1882	pro 1883	
Pentru asigurările contra focului	fl. 1,294,729.87	2,188,891.70	3,079,187.29	3,474,543.85	= fl. 10,037,352.81
» » de transport	» 392,120.73	1,387,290.63	2,260,914.—	1,494,335.98	= » 5,534,661.34
» » contra grindinei	» 543,337.91	815,055.32	769,411.27	573,570.40	= » 2,701,374.90
				La olaltă	fl. 18,273,388.05

Despăgubirile plătite fac:

	pro 1880	pro 1881	pro 1882	pro 1883	
Pentru asigurările contra focului	fl. 698,884.91	2,227,247.02	2,143,719.14	2,188,410.45	= » 7,258,261.52
» » de transport	» 135,736.70	669,183.38	1,577,186.59	1,165,657.81	= » 4,247,764.58
» » contra grindinei	» 666,840.82	573,201.45	590,394.52	499,322.18	= » 2,329,658.97
				La olaltă	fl. 13,835,680.57
Pentru pagubi pendente s'au rezervat					fl. 511,054.83
Venitul realităților, interesele după efecte și depunerii etc. fac					» 250,278.10
Asigurările pe viață încheiate cu un capital de asig. de și cu o premie anuală de					» 16,025,681.—
In branșa assig. pe viață s'au plătit					» 538,258.30
er pentru pagubi pendente s'au rezervat					» 52,679.32
Profitul an. 1883 este					» 32,100.—
din acesta s'au plătit dividenda acționarilor de 5.6% cu					» 344,983.36
					» 268,800.—

PROCSIMELE TRAGERI.

Tragera dela 16 Iunie.

Losuri Creditul-fonciar » fl. 1.50
Căștigul principal fl. 50,000 etc.

Tragera dela 26 Iunie.

Losuri de stat » 2 fl. Căștigul principal 60,000, 20,000, 10,000, fl. v. a. 12,225 căștiguri în sumă de fl. 205,400.

Losuri crucea roșă maghiară,

Tragera la 1 Iulie, 1 los costă fl. 7.50. Căștigul principal 50,000, 5,000, 3 à 1000, 10 à 500, 25 à 100, 50 à fl. 50; 52 à fl. 25 și 600 à fl. 6. Căștigurile sunt scutite de tace.

Losuri crucea roșă austriacă.

1 los costă fl. 13.50. Căștigul principal fl. 100,000. 3 trageri pe an. Cel mai mic câștig e dela 12 până la 20 fl. Se găsesc de vëndare la casa de schimb a lui

Friederic Orendi. Brașov piața teatrului.

Tipografia Alexi Brașov.

pe cum se vorbă și atunci, mai ales lipsa de soliditate a întreprinzătorului, și lipsa capitalului necesar a zădărniciu totă treba.

Încă pe timpul pertractărilor acestei cestiuni direcțiunea domeniului episcopesc beiușan, punându-se în atingere cu D-lu L. Tolnay, directorul căilor ferate ungare a rezultat, că d. Tolnay, ca proprietariu acelor sate de lângă Ceica, deci ca interesat, a efectuat cu spesele sale, măsurări preparative pentru o cale ferată vecinală, cu începere dela Oradea, trecându prin Beiușiu până la Vascău.

Lungimea acestei căli este proiectată pe 104 chilometri și anume.

I. De sub Oradea mare până la comuna Copăceni, 44 Kilom. seu 6 mile. Spesele sunt proiectate pe unu Kilom- cu 17,480 fl. seu 132,605 fl. pe milu, deci spesele acestei lini cu 784,340 fl.

II. Dela Copăceni până la Beiușu 24:320 Kilom. (3:206 mile) spesele pentru unu Kilom 20,178 fl. seu 153, 066 fl. pe milu, deci această lini ar costa 490,742 fl.

III. Dela Beiușu până la Vascău 24 Kilom. (3 mile) Spesele unui Kilom. 19,317 fl. (pentru milu 148.830) deci suma acestei lini 482,941 fl.

IV. O liniă laterală dela Copăceni spre Dobresci în întindere de 10.3 Kil. (1½ milu, pentru unu Kil. spese 16,793 fl. pentru unu milu 127,392 fl., pentru această liniă spesele 172,969 fl. va să dică suma totală 1,930,992 fl. adecă o sumă aprôpe de două milioane de fior.

După esecutarea acestui operat de proiect, s'a făcutu consemnarea teritorului interesat prin această cale ferată, și a comunelor existente pe acestu teritoru (în depărtare de două miluri dela lini ferată) totu de odată din cartea funduară s'a făcutu și statistica averilor imobile, atât pentru comune, cât și pentru proprietarii particulari, ca mai târziu stabilindu-se o cheie să se scrie; cine câtu are de a contribui la spesele construcțiunei drumului? (cam 2 fl. după unu jugeru).

Fiindu aceste preparative săvârșite în primăvera anului 1882 s'au conchiămatu tôte comunele și toți proprietarii interesați la o întrunire în Beiușu. În această întrunire s'a recunoscutu în unanimitate necesitatea construcțiunei drumului ferat și participarea celor prezenți la spesele recerute; apoi s'a alesu unu comitetu executiv pentru afacerile ulterioari.

Acestu comitetu a eliberat liste de subscripțiuni și a subscrisu omeni de încredere pentru adunarea subscrișilor și mai alesu capacitatea comunelor, cari au contribuit cam fără voie și cu sume neconsiderabile.

Între acestea lucrându-se nouă mișcări pentru o cale ferată vecinală și în părțile apusene ale comitatului, acesta într'o congregațiune a sa a decisu ca pentru scopul construierei căilor ferate pe teritoriu comitatului să imprimute în sarcina fondului lucrărilor publice unu milion și din această sumă să dea ținuturilor apusene 700,000 fl. eră ținuturilor beiușene, și respective consortiului căilor ferate Oradea-Beiușu-Vascău 300,000 fl. Ce e dreptu această proporțiune de împărțire n'a fostu frățescă, dar consortiulu din mai multe privințe, și pentru ca lucrulu să nu se prelungescă, a primit-o cu plăcere.

Sumele mai considerabile subscrise de particulari sunt următoarele:

Comitatulu	300.000
Episcopulu catol. de ritulu latinu din Oradea . .	125.000
Episcopulu romanu gr. cat. din Oradea	100.000
Capitululu rom. cat. oradanu	25.000
Orașulu Beiușu	14.000
D-nulu Lud. Tolnay	6.000
Minisirulu agriculturii pentru erariu respective	
Dobresci	150.000
Ministrulu comunicațiunei	200.000
	920.000
Nai multe comune și particulari cam până la .	40.000
Suma	960.000

Se speră, că după ce interesații (consortiulu) se voru constitui în societate, se voru mai subscrie prin acțiunarii particulari 40,000 fl. și esmodu va fi subscrisu unu milionu.

Mai sunt perspective, că societatea va căpeta dela fabricanți, și mai cu semă de la fabrica statului, șinele, locomobilele și vagoanele etc. pe așteptare de 10 ani, în valôre de 600,000 fr. care sumă s'ar plăti din venitele drumului de feru; prin urmare ar mai fi lipsă de contractarea unui împrumutu de 400,000 fl. servindu ca ipotecă materialulu și requisitele drumului.

Consiliulu de ministri în luna trecută a încuviințat sumele oferite de ministerulu agriculturii și alu comunicațiunei, a aprobatu realizarea construcțiunei, iară Maiestatea Sa regele a sancționatu-o.

Liberarea concesiunei e condiționată de la depunerea cautiunei în suma de 50,000 fl.

În urmarea acestora, consortiulu e conchemat pe 17 ale lunei curente la Oradea mare, în scopu de a se constitui societatea, în înțelesulu legii comerciale, și apoi se va începe construcțiunea, care trebe să se fineze în terminu de doi ani, căci și comitatulu în această condi-

țiune a oferit subvențiunea mai sus arătată, fără ca să pretindă pentru ea acțiun; precum nici ministr. comunicațiunei, căci societatea va face transportulu postau, și esmodu societatea va ave 500,000 fl. după cari nu va da nici acțiun, nici dividende, iară cei lați subsciori voru primi acțiun; obligațiun cu prioritate nu se voru emite.

Cu modul acesta trei cercuri administrative Ceica, Beiușulu, și Cohulu (Vascău), cu populațiune în majoritate absolută romană, preste doi ani voru ave cale ferată. Și acestu rezultat este de a se mulțami stăruințelor Domnului Lud. Tolnay, directorele căilor ferate ale statului. Fără intervenirea, și conducerea densului realizarea acestei căi ferate numai hunulu D-șeu scie până cându s'ar fi trăgănit.

Domnulu Ios. Br. Dory, comitele supremu, carele a primitu sarcina presidiului în comitetulu executiv încă merită recunoscință generală, căci pozițiunea și numele seu a influințat multu spre realizarea scopului.

Oradia 9 Iuniu 1884.

Ios. Romanu.

APELŪ!

Este cunoscutu Onoratulu nostru publicu, că cu scopulu de a înființa unu institutu romanu de creștere pentru fete, împreunatu cu internatu s'a constituitu în anul 1881 »Reuniunea femeilor române din Sibiu.»

A fostu o via mulțămire pentru inițiatorii acestei reuniuni, vedându cum opiniunea publică romană o consideră, ca atingându celu mai santu scopu alu educațiunei nostre naționale, și ca răspundendu la cea mai simțită trebuință a poporului nostru.

Amu fostu fericiți a vedea această opiniune tradusă în faptă prin viulu răsnetu ce a aflatu primulu nostru apelu din Octobru 1881, și prin spriginulu materialu și moralu ce ni s'a acordat din tôte părțile locuite de Români.

O asemenea incurajare nu putea să nu-și aibă în curându rezultatele sale mănôse. Mai întâiu principala noastră detoriă și silință a fostu, ca să justificăm încrederea și frumosulu spriginu, de care ne-amu bucuratu îndată la începutu și în totu timpul activității nostre. Ne măgulim cu credința, că în modestele nostre condițiuni, vomu fi coresponsu așteptărilor.

Ca rezultat alu activității nostre în timpul scurtu de abia trei ani amintim: Școla romană de fete din Sibiu, deschisă la 18/30 Octobru 1883. Această școlă are astăzi 5 clase și în vederea scopului de educațiune națională este provăduță cu 4 puteri didactice dintre cele mai escelente.

Prin acestu modestu rezultat alu activității nostre însă abia începutulu este făcutu, și avem încă multe până la țința doririlor nostre.

Mai întâiu școla noastră trebe întreținută, dezvoltată și viitorulu ei asigurat.

Spre acestu scopu comitetulu a aflatu cu cale a arangia o sortitură, alu cărei venit conformu §. 7. lit. b din statute se va întrebuința în specialu pentru susținerea școlei. Pe această cale cu puțină jertfă dela singuraticu forte multu putemu câștiga pentru institutu, a cărei înflorire este esența nisuințelor nostre. Se dă prin această ocaziune, ca fie-care Romană simțitoare se contribu cu vre-unu obiectu de prețu, rod alu indeletnicirii sale dîlnice, ca apoi Români cu inima deschisă pentru școla noastră și străinii filantropi dându din prisosulu lor pentru aceste obiecte unu anumitu prețu alu afecțiunei, să promoveze cauza pentru care luptăm noi.

Intenționăm și aceea, că femeile nostre țerance — talpa naționalității nostre — să mai dee din nou dovadă despre măestria mânilor lor în țesutu și chindisit, măestria apreițată și admirată de străini.

Êta în câteva cuvinte intențiunea noastră la facerea acestui apel.

Spre orientare voru servi următoarele:

1. Pentru sortitură se voru trimite ori și ce lucruri de valôre. Esposițiunea din 1881 ne-a arătat ce potu produce femeile române, cându se însufleșesc pentru o idee.

Voim să accentuăm la acestu locu, că noi punem multu prețu pe lucrările de mână ale țerancelor nostre, și amu făcutu experiența, că străinii admiră de o potrivă arta damelor nostre și măestria naturală prin seclă conservată a femeii țerance.

Credem, că inteligența noastră, preoții și învățatorii, cari stau în raportu imediatu cu țeranulu, ne voru înțelege, și nu voru întârția a ne da în acestu sensu binevoitorulu lor concursu.

Cu lucrurile de mână femeesci voru rivalisă și manufacturile de mână bărbătesci.

2. Obiectele destinate pentru sortitura întreprinsă de noi, se voru însina la reuniunea noastră până la 15/27 Augustu a. c. inclusive.

3. Trimiterea obiectelor se va face până la 15/27 Septembrie a. c. inclusive.

4. Trimiterea obiectelor se va face sub adresa: »Reuniunea femeilor române din Sibiu.»

5. Sortarea obiectelor se va face în luna lui Octombrie a. c.

Timpurile sunt grele, și recerințele spre a ne susține ca poporu de cultură cresc în directă proporțiune cu vitregitatea timpurilor. Și fiind-că timpurile sunt grele, și noi aviați la puterile proprii, trebe să folosim tôte ocaziunile date și să cântăm tôte posibilele ușurări întru ajungerea scopurilor nostre.

Dreptu aceea rugăm pe toți Români bine-simțitori să bine-voiască a colecta obiecte câtu mai multe din cerculu cunoscuților lor și în înțelesulu modalităților de mai sus să contribuie la promovarea scopului urmăritu de noi.

În deplină speranță apelăm la publiculu nostru și basați pe experiența din trecut cu încredere privim la întreprinderea noastră.

Sibiu, 10/22 Maiu, 1884.

COMITETULU.

Diverse.

Calendarulu alegerilor în Transilvania. La 13 Iunie sunt convocate 27 cercuri electorale transilvanene și anume: cerculu electoralu Ighiu, Uioara, Vințulu de jos, Aiudulu, tôte din comitatulu Albei inferioare. Ilefalu, Kézdi-Vásárhely, Kovașna, Nagy-Ajta, din comitatulu Treiscaanelor. Dobra, Hațegu, Baia de Crișu, Deva, Orăștia, Hunedora, din comitatulu Hunedorei. Beclenu, Deșu, Lăpușulu, Icolodulu mare, Ilonda-mare, din comitatulu Solnocu Doboca. Vințulu de sus, Ludoșulu, Turda, Trăscăulu din comitatulu Turda-Arieșu. Orașele: Abrudulu, Ibasfalăulu, Belgradulu și Santu-Georgiulu.

La 14 Iunie voru alege cercurile electorale Bălcăciu, Santu-Martinu, din comitatulu Tërnavi-mici. Cele două cercuri electorale ale orașului Brașovu. Cele două cercuri ale orașului Sibiu. Gherla și Sık.

La 15 Iunie: Cerculu electoralu superioru și inferioru alu comitatului Brașovu. Cele patru cercuri electorale ale comitatului Sibiu. Trei cercuri electorale ale Comitatului Odorhei. Orașulu Odorhei și Olafalu.

La 16 Iunie: Cerculu de sus și de jos din Comitatulu Făgărașulu. Cele patru cercuri electorale ale Comitatului Clușiu.

La 17 Iunie: Patru cercuri electorale ale Ciucului. Două cercuri electorale ale Clușului și orașulu Kezdi-Vásárhei.

La 18 Iunie: Patru cercuri electorale ale comitatului Tërnavii mari și cele două cercuri din comitatulu Bistrița-Năseudu.

La 19 Iunie: Ocele Sibiului.

La 21 Iunie: Orașulu Tergulu Mureșului.

La 22 Iunie: Brețcu.

Tunulu cu dinamită. Aplicațiunea dinamitei pentru arme este o invențiune a Americanului D. M. Mefford. W. A. Bartlett și George H. Reinhold, pentru care a luat H. D. Windsor o patentă dela compania americană de torpede. Tunulu se compune dintr'o țeve de alamă de 40 de urme de lungă, de unu pătrar de policariu de grosă, cu o inimă netedă de 4 policari. Pentru descărcarea proiectilelor se întrebuințază aeru comprimat, ca la puscile de vântu. Proiectilele, cari sunt de 4 urme de lungi, sunt umplute cu plumbu în locu de dinamită, cându se facu probe în urma ordinului ministrului de răsboiu. Proiectilele cântăreau 19 respective 17 punți. Avantajele, cari le are tunulu cel nou față de celelalte sunt: munițiunea este multu mai eficientă. decâtu pravulu. În forterete și pe năi este aerulu comprimat ușoru de păstratu și țevea tunului n'are lipsă de curățitu. Din cauză, că la descărcarea tunului nu se face fum, nu pôte observă dușmanulu, unde se află bateria.

Sgomotulu, care ilu face tanutu, eand ilu descarcă nu este mai mare, decâtu puifăitul ce-lu face urloiu dela locomotivă. În stabilimentulu delamaticu, unde s'a făcutu tunulu, se pôte produce pe și câte unu tunu, și anume cu unu prețu, care nu face nici a douădecea parte, din spesele, cari se facu cu fabricarea altui tunu de același calibru. Proiectilulu este unu torpedu în aeru multu mai periculosu ca celu în apă. Peste câtuva timp se voru face probe cu tunuri de dinamită de șese policare cu proiectile de 112 punți. Unu astfelu de proiectil de dinamită va fi în stare, de a strica o corabiă și de a dărâma o fortăreță.

Dare de samă pentru banii intrați în favorulu fondului pentru monumentulu lui Andreiu Mureșanu.

Prin d-lu dr. med. Petru Cioranu din Brașovu, dela dd. Mateiu Bărsănu 2 fl., Petru Archimandrescu, comerciant în Brașovu 5 fl.; Vasile Grama, comerciant în Bucuresci 1 fl.; A. Nasta, funcționar de bancă în Bucuresci 1 fl.; interese ricate dela „Albina” după suma ce a fostu depusă 3 fi. 4 cr., în totalu 12 fl. 4 cr. v. a., cari s'au adausu la fondulu ce se află depusă la subsemnatulu comitetu.

Din ședința comitetului Asociațiunei transilvane pentru literatura romană și cultura poporului romanu, ținută la Sibiu în 18 Maiu n. 1884.

Iacobu Bologa,
v. pres.

Dr. D. P. Barcianu,
secretaru.

Rugare. Sunt rugați din nou acei domni, cari au subscris oferte pentru biblioteca de studii a studenților români dela gimnasiulu din Baia mare, să binevoască sumele subscrise în decursulu lunei curinte a-le inaintă, căci cu finea lunei curinte voru fi necesitată a publica pe cale dîrastică numele acelor, cari n'au plătitu. Baia-mare la 9 Iunie 1884.

Gavrilu Szabó,
profesoru.

Editoru: Iacobu Mureșianu.

Redactoru responsabilu: Dr. Aurel Mureșianu.

Cursul la bursa de Viena
din 11 Iunie st. n. 1884.

Rentă de aur ungară 6%	122.60	Bonuri croato-slavone	100.—
Rentă de aur 4%	91.70	Despăgubire p. dijma de vin ungar.	98.50
Rentă de hârtie 5%	88.70	Imprumutul cu premiu ungar.	115.20
Imprumutul căilor ferate ungare	193.	Losurile pentru regularea Tisei și Segedinului	115.20
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostii ung. (1-ma emisiune)	96.60	Renta de hârtie austriacă	80.45
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostii ung. (2-a emisiune)	119.—	Renta de arg. austr.	81.30
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostii ung. (3-a emisiune)	102.70	Renta de aur austr.	101.90
Bonuri rurale ungare	101.75	Losurile din 1860	135.25
Bonuri cu cl. de sortare	101.50	Acțiunile băncii austro-ungare	858.—
Bonuri rurale Banat-Ti-miș	101.75	Act. băncii de credit ungar.	306.75
Bonuri rurale transilvane	101.75	Act. băncii de credit austr.	305.50
		Argintul — Galbină împărătească	5.76
		Napoleon-d'ori	9.67 1/2
		Mărci 100 imp. germ.	59.55
		Londra 10 Livres sterlinge	122.10

Bursa de București.

Cota oficială dela 31 Mai st. v. 1884.

Renta română (5%)	Cump. 94 1/2	vënd. 95 1/4
Renta rom. amort. (5%)	95	95 1/8
convert. (6%)	98 1/2	100 3/4
Impr. oraș. Buc. (20 l.)	32	34
Credit fonc. rural (7%)	102 1/4	106
" " " (5%)	92 1/2	93 3/4
" " " urban (7%)	103 1/2	104 1/2
" " " (6%)	99 1/3	100
" " " (5%)	90 5/8	91 1/4
Banca națională a României	1432.	1435
Ac. de asig. Dacia-Rom.	331.	341 1/2
" " Națională	238. 1/2	—
Aur	3.64 0/10	—
Bancnote austriace contra aur	2.07.	2.09

Cursul pieței Brașov
din 13 Iunie st. n. 1884.

Bancnote românesce	Cump. 9.31 1/2	Vënd. 9.33
Argint românesc	9.23	9.28
Napoleon-d'ori	9.65	9.67
Lire turcesce	10.90	10.08
Imperiali	9.90	9.96
Galbeni	5.62	5.66
Scrisurile fonc. » Albina	100.50	101.50
Discontul	7—10 %	pe an.



Numere complete din „Gazeta”, dela 1 Ianuarie a. c. se mai află.

„GAZETA TRANSILVANIEI”
DIARŪ CUOTIDIANŪ.

Abonamente

se pot face la **1 și 15** a fie-cărei luni.

Pentru Austro-Ungaria pe an	12 fl. v. a.
” ” ” 1/2 ”	6 ” ”
” ” ” 1/4 ”	3 ” ”
Se acórdă abonamente și lunare cu	1 ” ”
Pentru România și străinătate pe an	36 franci
” ” ” 1/2 ”	18 ” ”
” ” ” 1/4 ”	9 ” ”

Cel mai ușor mijloc de abonare este prin mandat postal. Abonamentele se plătesc înainte.

Rugăm pe domni abonați să binevoiescă a ne da lămurită adresa, ca trimiterea diarului să nu sufere nici cea mai mică întârziere.

Administrațiunea „Gazetei Transilvaniei.”

Nro. 6146/884.

Publicațiune.

2—3

In urma esmisului Ilustrității Șale Dlui consiliar reg. și vicecomite Julius de Roll ddo. 29 Maiu a. c. Nro. 4873 s'a stabilit, pe basa dispozițiilor §-lui 79 al art. de lege XVIII din 1871, ca alegerea amplotiaților comunei orașenești a Brașovului pentru unu periodu de 6 ani, — se se facă în ziua de 24 Iunie a. c. înainte de prânzu la 9 ore.

Ceea ce s'aduce la cunoștință publică cu acea observațiune, că, conformu §-lui 60 alu statutului comunalu, sunt de a se alege pe 6 ani de servițiu:

- Primarul;
- Căpitanul orașului;
- 2 Senatori magistratuali de categoria I-mă;
- 1 Senator magistratual de a II-a categorie;
- Fiscalul; (advocatul orașului)
- Conducătorul oficiului orfanal;
- Comptabilul;
- Cassierul orașenesc;
- Controlorul cassei orașenesc;
- Perceptorul de dare;
- Controlorul cassei de dare;
- Tata orfanal;
- Administratorul economic;
- Inginerul orașului;

Brașov în 31 Maiu 1884.

Magistratul orașenesc.

Conspectul operațiunilor Institutului

de credit și de economii „ALBINA” pro luna Maiu 1884.

INTRATE.

Numărări cu 30 Aprile a. c.	fl. 38710.37
Depuner	101900.42
Cambie rescumpărate	246337.03
Imprumuturi hipotec. și alte imprumuturi	50899.64
Interese și provisiuni	14015.25
Fondul de pensii	44.75
Moneta vëndută	87664.29
Effecte	11474.87
Conturi curente	54836.91
Diverse	1214.71
	fl. 607.098.24

ESIȚE.

Depuner	fl. 131555.61
Cambie-escomptate	257021.23
Imprumuturi hipotec. și alte îmarumuturi	50638.—
Interese la Depuner	1405.89
Contribuțiuni și competențe	1391.56
Salarie și spese	2618.35
Moneta cumpărată	59818.65
Conturi-curente	66282.38
Diverse	1182.47
Saldo în numărări cu 31 Maiu a. c.	35184.10
	fl. 607098.24

Sibiu în 31 Maiu 1884.

Visarionu Romanu m. p.

Directoru esecutiv.

Iositu Lissai m. p.

Comptabil.

PROCSIMELE TRAGERI.

Tragerea dela 16 Iunie.

Tragerea dela 26 Iunie.

Losuri crucea roșă maghiară,

Losuri crucea roșă austriacă.

Promese
Losuri Creditul-fonciar a fl. 1.50
Căștigul principalu fl. 50.000 etc.

Losuri de stat a 2 fl. Căștigul principalu 60,000, 20,000, 10,000, fl. v. a. 12,225 căștiguri în sumă de fl. 205,400.

Tragerea la 1 Iulie, 1 losu costă fl. 7.50. Căștigul principalu 50,000, 5000, 3 a 1000, 10 a 500, 25 a 100, 50 a fl. 50, 52 a fl. 25 și 600 a fl. 6. Căștigurile sunt scutite de tacse.

1 losu costă fl. 13.50. Căștigul principalu fl. 100,000. 3 trageri pe an. Cel mai micu căștig e dela 12 până la 20 fl. Se găsescu de vëndare la casa de schimb a lui

Fridericu Orendi. Brașov piața teatrului.

9—30

AVISŪ.

BĂCĂNIA
MUNTEANŪ & MINCOVICI
BRAȘOVŪ, TUȘNADŪ.

Firma **MunteanŪ & Mincovici** recomandă on. publicu băcănیا din „Tergulu Flosului” și filiala lorŪ din „Strada Teatrului,” fiindu bine asortate cu totu felulu de articole de coloniale, delicatese de vinuri străine și indigene, precum și cu totu felulu de ape minerale. Tot deodată aduce la cunoștința on. publicu, că cu începerea sesonului de băi (3/15 Iunie) a. c. va deschide érași o Filială la Băile din Tușnadu (totu în vechiulu localu în casele D-lui Kanapassek).

Numita firmă crede că va satisfac pe deplin cerințele on. publicu brașovenŪ și ale on. óspeți dela băi, atâtu prin calitatea mărfurilor câtu și prin prețurile sale moderate.

BĂCĂNIA
MUNTEANŪ & MINCOVICI
BRAȘOVŪ, TUȘNADŪ.